AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA

Ficha de Trabalho de Fun¢des n° 4 — Matematica - 11° Ano
Exercicios dos Testes Intermédios de 2006 a 2014

Na figura estdo representados: Ba.ooioe g
P 5
+ umquadrado [ABC D]
« uma semi-recta C'D Ce > JéD »

Admita que um ponto P, partindo de B, se desloca, a velocidade constante, ao longo
do percurso sugerido pelas setas (primeiro percorre o segmento [BC‘] e seguidamente
a semi-recta C'D).

Qual dos graficos seguintes da a distancia d, do ponto P aoponto A, em fungdo do

tempo {, contado a partir do instante em que P inicia o seu movimento?

(A)

airl

0
(C) (D)

dl\ d.ﬂ

0 f:

Maio 2006
Na figura esta representada parte do
grafico de uma funcéo g
Seja f afuncdo de dominio R definida
por f(z) = |z|
Qualéovalorde (fog)(—3)?
(A) 4 (B) 0 (C) 3 (D) 4 .
maio 2008

Na figura estéo representadas:

e

- parte do grafico de uma fungéo quadratica [ ;

+ parte do grafico de uma funcéo afim g.

O
Qual dos seguintes conjuntos pode ser o / h

conjunto solugéo da inequacgado <07

=y

T
glx)

(A) |—oco, —4[U[-2,00 (B) |—o0.—4] U] —2.0]

(C) -4 —2]U]0, +o0c[ (D) [—4, —2[ U[0, + o0 0 2006



4 Na figura 1 esta representada graficamente a funcéo [.
Na figura 2 esta representada graficamente a funcéo g.

y A }, r Y
\_ s -
14 1
0 : | : 0

Figura 1 Figura 2

Qual das igualdades seguintes & verdadeira?

(A) glz) = — fle+1) -1 (B) g(z)=flz—1)+1
(€) g(z)=[flz+1)—1 (D) g(z)= — flz—1)—1 maio 2006
5 De uma fungéo quadrética f sabe-se que o conjunto solugéo da inequagéo [(x) = 0

éointervalo [1,5].
Qual & o contradominiode [ ?

(A) |—o0, f(1)] (B) [/(5), +oof
(C) [f(3), + o0 (D) oo, f(3) .
: : | | maio 2006

6 Para um certo valor de a e para um certo valor de b, a expressio

flx)=aH ﬁ define a funcdo [ cujo grafico estd parcialmente representado

na figura.

¥ A
I —

=y

Qual das afirmac@es seguintes é verdadeira?

(A) a=>0 A b=0 B) a0 A b<0

(C) a<0 A b=0 (D) a<0 A b<0 maio 2007



7 Na figura estdo representadas, em referencial
o.n. xOy:
+ parte do grafico de uma fungéo h
+ uma recta f, tangente ao gréfico de h no

ponto de abcissa 1

Tal como a figura sugere, a recta [ intersecta

o eixo Ox no ponto de abcissa 2 eo

eixo Oy no ponto de ordenada 1.

Indique o valorde h'(1), derivada da fungdo i noponto 1

(]

(A)

[‘3|I—'

1
(B) ©) = (D) 2 maio 2008

Considere as seguintes fungdes:

F:{1,2,3} — {1,2,3} definida pela tabela

fle)y |3 ]1]2
g:R— R definidapor g(x)=2x+1
h:]0,4] — {1,2,3} cujografico é
y.i
3 *~—
2 ....... E .............. H
1 beeee 0—0
0 1 3 4 X
Indique ovalorde  f71(2) + (goh)( \,-/5)
(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7 maio 2007
9 Durante os ensaios de um motor, a velocidade de rotacdo do seu eixo variou, ao longo dos

primeiros oito minutos da experiéncia, de acordo com a funcdo
v(t) = t* — 1542 + 63¢

onde { designa o tempo (medido em minutos), contado a partir do inicio da experiéncia, e
v(t) designa a velocidade de rotag#o do eixo do motor (medida em centenas de rotagdes por
minuto).

a) Sem recorrer a calculadora, a ndo ser para efectuar eventuais calculos numéricos,
determine qual foi a velocidade maxima atingida, nos primeiros oito minutos da
experiéncia. Apresente o resultado em centenas de rotages por minuto.

b) Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, determine durante quanto
tempo & que, nos primeiros oito minutos da experiéncia, a velocidade de rotagdo do
eixo do motor foi superior a 6 000 rotagdes por minuto. Escreva o resultado final em
minutos e segundos (com o numero de segundos arredondado as unidades).
Apresente todos os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora, nomeadamente
o grafico, ou graficos, obtidos, bem como as coordenadas dos pontos relevantes para a

resolucdo do problema (apresente as abcissas com duas casas decimais). maio 2007
241
10 Indique o conjunto dos numeros reais que sdo solucdes da inequacdo ? < 0
(A) | -1,2 (B) 11.2] (€) |-o.2[ (D) |2, +

maio 2007



11 Na figura esta representada, em referencial o.n. xO0y,
parte do grafico de uma funcéo f bem como as duas y i !

assimptotas deste grafico.

Tal como a figura sugere,

- a arigem do referencial pertence ao gréaficode [ 0 2 x=

+ uma das assimptotas é paralela ao eixo Ox

+ a outra assimptota & paralela ao eixo Oy e intersecta

o eixo Ox no ponto de abcissa 2

a) Seja g afungdo, de dominio R, definida por g(x) = 3x + 9
Tendo em conta o gréfico de [ e a expressdo analitica de g, resolva a inequagao
flx) x g(x) <0, completando a seguinte tabela de variagédo de sinal, que deve

transcrever para a sua folha de prova:

T o0 | oc
flz)
g(x)

f(z) x 9(x)

Apresente o conjunto solugdo da inequacdo utilizando a notagdo de intervalos de

nameros reais.

b) Admita agora que:

+ a assimptota do gréficode [ paralela ao eixo das abcissas tem equagdo y = 3
b
r—ac

+ [ édefinida por uma expresséo dotipo f(x) = a

onde a, b e ¢ designam nimeros reais.

Indique os valoresde a e de ¢ e determine ovalorde b. Maio 2008

12 Considere afungao [, de dominio R\ {1}, definida por f({z) = 2 -

a) Sem recorrer a calculadora, determine o conjunto dos nameros reais x  tais
que

Apresente a resposta final na forma de intervalo (ou unido de intervalos).

b) O grafico da funcdo f tem duas assimptotas. Escreva as suas equagdes.
Maio 2006



13

14

Na figura esta representada, em referencial o.n. Oxyz,
uma pirdmide quadrangular.

Admita que o vértice FE se desloca no semieixo
positivo Oz, entre a origem e o ponto de cota 6, nunca
coincidindo com qualquer um destes dois pontos.

Com o movimento do vértice [V, os outros quatro
vértices da pirdmide deslocam-se no plano xOy, de tal
forma que:

+ a pirdmide permanece sempre regular

+ o vértice A tem sempre abcissa igual 4 ordenada

« sendo & a abcissade A esendo ¢ acotade F,
tem-se sempre
r+e==6

a) Seja V(x) o volume da piramide, emfungaode = (x €]0,6[ ).

Mostre que V(1) =822 — % x®

b) Utilizando a fungéio derivada de |/ e recorrendo a métodos exclusivamente
analiticos, estude a fungdo V' quanto a monotonia, conclua qual é o valor de = para
o qual & maximo o volume da pirdmide e determine esse volume maximo.

C) Admita agora que x = 1. Indique, para este caso, as coordenadas dos pontos A,
BB e E e determine uma equagéo cartesiana do plano ABF.

A Maria vai sempre de carro, com o pai, para a escola, saindo de casa entre as sete e meia e
as oito horas da manha.
Admita que, quando a Maria sai de casa [ minutos depois das sete e meia, a duracdo da

viagem, em minutos, & dada por
5600

e .
d(t) =45 — 7555 (t€1[0,30])

As aulas da Maria comecam sempre as oito e meia.

a Mostre que, se a Maria sair de casa as 7h 40 m, chega a escola as 8h 11 m, mas, se

sair de casa as 7h 55m, ja chega atrasada as aulas.

b) Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, resolva o seguinte problema: Até
gue horas pode a Maria sair de casa, de modo a ndo chegar atrasada as aulas?

A sua resolucdo deve incluir:

+ uma explicacdo de que, para que a Maria ndo chegue aftrasada as aulas, &
necessario que -+ d(f) < 60

* of(s) grafico(s) visualizado(s) na calculadora

+ aresposta ao problema em horas e minutos (minutos arredondados as unidades)

15 Seja [ afuncgdo cujo grafico esta representado na figura 2.

yJL

Hy

o

Figura 2

Seja g afungdo de dominio R definida por g(z) = — 2z + 1

Qual é o valorde (fog) (2) ? (osimbolo o designa a composigéo de fungdes)

(A) -2 (B) —1 ©) 1 (D) 2

maio 2008

maio 2008

maio 2009



16 Considereafuncéo f, dedominio B\{ — 2}, definida por f(z)=4 —

17

18

4
T+2

Sem recorrer a calculadora, resolva os itens seguintes:

a) Determine o conjunto dos nimeros reais que séo solugbes da inequacéo f(z) > 3

Apresente a sua resposta ulilizando a nolagdo de intervalos de numeros reais.

b) MNa figura 3 estao representados, em referencial

o.n. x0y: \ y
+ parte do gréfico da fungdo f |
Y D -
+ asreclas © e s, assimplotas do graficode f ————(—’ Lo T
I
» o quadrildtero [ABC D] ! /»"f’
|
A e B sidoos pontos de intersecgio do gréafico ! A
da fungio f com os eixos coordenados. |
|
(' é o ponto de intersecgdo das rectas T e s. " B o =
|
D) & o ponto de intersecgdo da recta © com o :
eixo Oy. 8!
Figura 3

Determine a area do quadrilatero [ABC D)
O grafico de uma fungdo f & uma parabola com a concavidade voltada para baixo cujo
vértice é o ponto (3,2). Seja f’ afungdo derivada da fungéo f.

Qual dos valores seguintes é negativo ?

(A) (1) (B) 2 € '3 (D) f'(9)

Na figura 4 esta representado um referencial

o.n. OQxyz.

Cada um dos pontos A, B e (' pertence a

um eixo coordenado.
O ponto P pertence ao plano ABC.

O ponto P desloca-se no plano AB(C, de
tal modo que é sempre vértice de um prisma
quadrangular regular, em que os restantes
vertices pertencem aos planos coordenados.

Figura 4

O plano ABC é definido pela equagdo = + 2y +3z=19

a) Seja a aabcissadoponto P (a ]0.3])

Mostre que o volume do prisma é dado, em funcdo de a, por V(a) = 3a® — a*

b) Estude a fungdo V' quanto & monolonia, sem recorrer a calculadora, e conclua qual

& o valor de a para o qual o volume do prisma & maximo.

C) Seja r arecta que contém o ponto A e é perpendicular ao plano ABC'.

Determine uma equacdo vectorial da recla r.

maio 2009

maio 2009

maio 2009



19

20 Seja f a funglo cujo grafico esta " J
representado na figura 1.

Na empresa onde o Manuel trabalha, o cumpnmento do horario & controlado por reldgio
electronico. De acordo com o contrato de trabalho, qualquer trabalhador deve entrar as oito
horas e sair ao meio-dia. Porém, se o lrabalhador chegar alrasado, terd de conlinuar a
trabalhar depois do meio-dia.

Sempre que um trabalhador chega { minutos atrasado, o nimero de minutos, depois do
meio-dia, que ele lem de permanecer na empresa & dado por

2 195
e(t) = HEBE- (t20)

Na segunda-feira, o Manuel entrou na empresa as nove horas e um quarto.
A que horas deveria ter saido, de modo a cumprir o estipulado no contrato?

Apresente a sua resposta em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).

Ontem, o Manuel saiu da empresa as 12 horas e 25 minutos.

Com quantos minutos de alraso é que ele chegou a empresa?

Ao sair ontem da empresa, 0 Manuel pensou: «Entdo eu atrasei-me tdo pouco e tive
de ficar a trabalhar guase meia hora depois do meio-dia?! N&o é justo.»

Depois de ler conversado com os seus colegas de trabalho, o Manuel decidiu propor a
administracdo da empresa que o lempo de permanéncia de um trabalhador na
empresa, apds o meio-dia, passasse a ser igual ao tempo de atraso, acrescido de 40%
desse tempo (por exemplo, um atraso de 10 minutos deve ser compensado com 14
minutos de trabalho depois do meio-dia).

Numa pequena composigao, compare a proposta do Manuel com o contrato em vigor,
contemplando os seguintes Lopicos:

« justifique que, de acordo com a proposta do Manuel, o numero de minutos
depois do meio-dia que um trabalhador lera de permanecer na empresa, quando

se alrasa  minutos, é dado por p(t) = 1,4¢;

refira se a proposta do Manuel é, ou néo, sempre mais favoravel ao trabalhador do
que o contrato em vigor,

considerando que, para um cerlo atraso, a proposla do Manuel e o contralo em vigor
determinam o mesmo tempo de permanéncia na empresa, apds o meio-dia, refira:

— o atraso;

— otempo de permanéncia, depois do meio-dia, que esse atraso determina.

Utilize a calculadora para comparar os graficos das duas fungbes (¢ e p);
transcreva para a sua folha de prova esses gréficos e assinale o ponto relevante que
lhe pemite responder a algumas das questdes colocadas, bem como as suas
coordenadas, arredondadas as unidades.

e
Seja f~! afungéo inversa da fungéo f 4 | 2 0| 2 4 x
/_ _1
Qualéovalorde f( —4) + f1(2)?
Figura 1

(A)

Maio 2009

—2 (8) 0 (c) 1 (D) 2 maio 2010
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22

Considere:

» afungdo f, dedominio R\{0}, definidapor f(z) =3+

£

€I

* afungdo g, de dominio |, definida por g(x) = % 23— 32 +82—3

Resolva os itens 4.1., 4.2. e 4.3., usando exclusivamente métodos analiticos.

Nota: a calculadora pode ser ulilizada em calculos numeéncos.

a)

b)

d)

Determine © COI'IJLII'I[D dos nameros reais que S80 SD|UQ§ES da iHEqUEQEO
flz) <5

Apresente a sua resposla utilizando a nolacio de intervalos de ndmeros reais.

Seja P o ponto do grafico da fungio [ que lem abcissa iguala 2
Seja r arecla tangente ao grafico da fungéo f noponto P

Determine a equacao reduzida da recla r

Na figura 6, esta representada, num referencial
o.n. xQy, parte do grafico da fungdo g

Os pontos A e B pertencem ao grafico da
funcdo g, sendo as suas ordenadas,
respeclivamente, o maximo relativo e o minimo
relativo desta funcéo.

Os pontos (' e [ pertencem ao eixo O
A abcissa do ponto (' éigual adoponto BB ea
abecissa do pontoe D & igual 4 do ponto A Figura 6

Determine a &rea do friangulo [0 AC]

A equagdo f(x) = g(x) lem exactamenle duas soluges, sendo uma delas
positiva e a outra negativa.

Determine a solucdo posiliva, utilizando as capacidades graficas da sua
calculadora.

Apresente essa solucao arredondada as centésimas.

Apresente o(s) grafico(s) visualizado(s) na calculadora e assinale o ponto relevante
para a resolugio do problema.

Sejam f e g duasfungdes reais de varidvel real.

Sabe-se que:

+ afungido f tem dominio B e tem cinco zeros;

- afungdo g tem dominio | e lem Irés zeros;

+ um, e s6 um, dos zeros da fungéo f também & zero da fungio q

Quantos zeros tem a fungéo % ?

(A) 7 (B) 5 ) 4 (D) 2

maio 2010

maio 2010



23 Seja [ a fungdo cujo gréfico esta ¥
representado na figura 2. f 2
Seja g afungéo, de dominio IR, definida /'_2 0 ;"
por
glz)= —x+3 2
Qual é o valorde (go f)(3)? Figura 2
(o simbolo o designa a composigéo de fungées)
(A) -1 (B) 0 (C) 1 (D) 2 maio 2010

2/ Num certo ecossistema habitam as espécies animais A e B.

Admita que, ¥ anos apds o inicio do ano 2009, o nimero de animais, em milhares, da
espécie A é dado aproximadamenle por

11t +6

at) = =37

(t = 0)

e gue o nimero de animais, em milhares, da espécie B é dado aproximadamente por

() = L+2

S (20

Resolva os dois itens seguintes, usando exclusivamente métodos analiticos.

a) Desde o inicio do ano 2009 até ao inicio do ano 2010, morreram 5000 animais da
espécie A.

Delermine quantos animais dessa espécie nasceram nesse intervalo de tempo.

b) Na figura 5, estdo representadas yA
graficamente asfunges a e b [ e

Tal como esles graficos sugerem, a
diferenga entre o nimero de animais

da espécie A e 0 numero de animais h b

da espécie B vai aumentando, como | oo

decorrer do tempo, e tende para um O {

certo valor.
Figura 5

Determine esse valor, recorrendo as assimptotas horizontais dos graficos das
funcées a e b. cuias equacies deve apresentar. maio 2010



25 Na figura 3, esta representado um tridngulo rectangulo
[ABC] cujos lados medem 3, 4 e 5

Considere que um ponto D se desloca ao longo do
catelo [AB)], nunca coincidindo com o ponto A

Para cada posigéo do ponto D, seja @ o comprimento
do segmento de recta [AD)]

8 F
f——3—
Qual das expresstes seguintes da o perimetro do
triangulo [AC'D], em fungéio de = ? Figura 3

(A) z+4+ /25— B)Y z+5++/25—2?

(€) z+4+ /22— 6z +25 (D) z+5++12—6z+25 maio 2010

26 Considere:

» afungo f, de dominio R, definida por f(z)= r*+32°— 9z - 11
=1
r+1

¢ afuncdo g, de dominio R\{—l } definida por g(z) =

Utilize métodos exclusivamente analiticos na resolucdo dos trés itens seguintes.

a) Estude a fun¢do f quanto a monotonia e quanto aos extremos relativos.

Na sua resposta deve apresentar:

¢ o(s) intervalo(s) em que a funcdo é crescente;
e 0(s) intervalo(s) em que a funcdo & decrescente;
e 0s extremos relativos, caso existam.

b) Sabe-se que —1 & um zero da funcéio f

Caracterize a fungéo f X g

Na sua resposta deve:

¢ indicar o dominio da funcéo f x ¢

o apresentar (f X g)(z) na forma de um polinémio do terceiro grau.

C) Seja P o ponto de intersec¢do das assimptotas do grafico da funcéo ¢

Para um certo numero real k, o ponto P pertence ao grafico da fungdo /, de dominio I®, definida por

h(ﬂ:): f{ﬂ:)+ k

Determine o valor de &

maio 2011
27 Seja f uma fungdo real de variavel real.
Sabe-se que:
e f(2)=9
* arecta tangente ao grafico de f, no ponto de abcissa 2, intersecta o eixo Oy no ponto de ordenada —15
Qual € o valor de f(2)?
maio 2011

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4



28 Uma floresta foi atingida por uma praga.

Admita que a area, em milhares de hectares, da regido afectada por essa praga é dada por

(t=0)

(Considere que ¢ € medido em anos e que o instante ¢ = 0 corresponde ac inicic da praga.)
a) Houve um certo intervalo de tempo durante o qual a area da regido afectada pela praga foi, pele
menos, de 500 hectares. Nesse intervalo de tempo, a floresta esteve seriamente ameacada.
Durante quanto tempo esteve a floresta seriamente ameacada?

Na sua resposta deve:

e escrever uma inequacgio que lhe permita resolver o problema;
¢ resolver analiticamente essa inequacéo;

* apresentar o valor pedido.

b Utilize as capacidades graficas da calculadora para resolver o seguinte problema:

Ao fim de quanto tempo, contado a partir do inicio da praga, foi maxime o valor da area atingida por

essa praga?

Na sua resposta deve:

* reproduzir o grafico visualizado na calculadora;

¢ assinalar, no grafico, o ponto relevante para a resolugdo do problema e indicar as coordenadas
desse ponto, arredondadas as milésimas;

¢ apresentar a solug¢do do problema em dias, arredondada as unidades (considere 1 ano = 365 dias).

29 Seja h a fungéo, de dominio R, definida por h(z) =z +1
Seja g a fungdo, de dominio R, {0} definida por g(T) :%
Para um certo numero real a, tem-se (g h)(a) :%

(o simbolo o designa a composi¢do de funcbes)

Qualéovalorde a 7 maio 2011
(A) 7 (B) 8 (C) 9 (D) 10
30 Na Figura 3, estd representada, num referencial A

o.n. xOv , parte da hipérbole que é o grafico de uma fungéo f

abcissa —1 _1/
As retas de equacdes x =1 e y = —2 s3o as assintotas __/0

do grafico da fungdo f  TT____________|J S

]
i
]
O grafico da funcéo f intersecta o eixo Ox no ponto de !
]
]
|
i
|
]

calculos, ou seja, recorrendo apenas a leitura do
grafico.

i
1
a) Responda aos dois itens seguintes sem efetuar i
I
I
1

a]_) Indigue o contradominio da fungdo [ Figura 3

aZ) Apresente, usando a notacédo de intervalos de nimeros reais, o conjunto solucdo da condicdo
fx)<0

b) Defina, por uma expressao analitica, a funcdo f

31 Sejas afunco, de dominio 1, +cc|, definida por f(z)=yz—1

Qual é o valorde f71(3) ?

(A) S (B) 9 (€) 10 (o) 11 maio 2011

maio 2011

fevereiro 2012



32 Na Figura 1, esta representada, num referencial o.n. x Oy, parte da hipérbole que é o grafico de uma
funcdo f

As retas de equagbes x =2 e v =1 sdo as assintotas A
do grafico da funcdo f

Para um certo numero real &, a fungio g, definida por
g2(x) = f(x)+ k, ndo tem zeros.

Qual é o valorde k& ? —]
(A) -1 %
(B) 1

(€) -2

D) 2 E— fevereiro 2012

33. Considere a fungio f, de dominio IR\{-1}, definida por f(x) :L. Considere a fungdo g definida por g(x) = f(x+a)+k,

x+1
com g,k € IR. Sabe-se que as retas de equagdes x = -2 e y = 2 sdo assintotas do grafico de g. Quais sdo os valoresde aede k ?
(A)a=1ek=-2 (B)a=1lek=2 (C)a=-lek=-2 (D)a=-1ek=2 margo 2013

34. sejam f e g duas fungdes de dominio IR. Sabe-se que: as fungdes f e g sdo fungdes quadraticas; a funcdo f tem dois zeros
distintos; a fungdo g tem um Unico zero; os graficos das fungbes f e g intersetam-se no ponto de coordenadas (3, 0)
Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) A fungdo f x gtem dois zeros e a fungdo £ tem um zero. (B) Afungdo f x gtem dois zeros e a fungdo £ tem dois zeros.

g g
(C) Afungdo f x gtem trés zeros e a fungdo £ tem um zero. (D) A fungdo f x gtem trés zeros e a fungdo £ tem dois zeros
g g

margo 2013

35. Na figura, estd representada, num referencial o.n. xOy , parte da hipérbole que é o grafico de uma fung3o, de dominio
IR\{2}. As retas de equacdes x =2 e y =-1 sdo assintotas do grafico da funcio f
a) Responda aos dois itens seguintes sem apresentar calculos. ¥
al) Qual é o valor de k para o qual a equagao f(x) = k é impossivel?
a2) Qual é o limite de f(x) quando x tende para +oo?

(o}

—X [)

b) Admita agora que a fungdo f é definida pela expressio f(X) =

J

X_

b1) Resolva analiticamente a condigdo f(x) < 5
X+

Apresente o conjunto solucdo usando a notagao de intervalos de nimeros reais.

b2) Seja g a funcdo, de dominio IR, definida por g(x) = x°. A equacdo (fog)(x)=x tem exatamente duas
solucGes. Determine, recorrendo a calculadora grafica, essas solucGes. Apresente as solucGes arredondadas as
centésimas. Na sua resposta, deve:

¢ reproduzir, num referencial, o grafico da fun¢do ou os graficos das fungGes que tiver necessidade de visualizar,
devidamente identificado(s);

e assinalar os pontos relevantes para responder a questdo colocada. margo 2013

36. Na figura, esta representada, num referencial o.n. xOy, parte da hipérbole que é o grafico
de uma fungdo f. O gréfico da funcdo f intersecta o eixo Ox no ponto de abcissa -1. As retas de
equacles x=1 e y=-2 sdo as assintotas do grafico da funcdo f. Qual é o conjunto solucdo da -1

condigio f(X)<0?
(A) ]-0,-2[ U ]-2,0] (B) ]-o0,—1] L ]0,+o0[
(C) J-o0,0] L 1, o0 (D) |—o0, 1] W 1,400

Y I

marg¢o 2014

y



37. sejam fe g duas fungdes de dominio IR. Sabe-se que:
* afungdo fé definida por f(X)=3x+6
e afungdo g é uma fungdo quadratica e é uma fungdo par
* g(2)=0

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) Afungdo f x (@ tem trészerose afungio — ndo tem zeros.
N R . f
(B) Afungdo f x Qg tem trés zeros e a fungdo — tem um zero.

(C) A fungio f x g tem dois zeros e a fungdo — n3o tem zeros.

g

(D) A fungdo f x g tem dois zeros e a fungdo — tem um zero. margo 2014

Ex3+3x2—13 se x<1

38. Seja f a fungdo, de dominio IR, definida por f(X) = ox—3

1-x

se x>1

1
a) Resolva analiticamente, em ]1, +oo[, a condicdo f(X)< 3 Apresente o conjunto solu¢do usando a nota¢do de
X_
intervalos de niumeros reais.
b) Considere, para cada nimero real k, a fungdo g, de dominio IR, definida por g(X) =kX+ 2. Determine o valor de k para o
qual se tem (g of )(—3) =6

c) Determine o contradominio da fungdo f. Para resolver este item, recorra a calculadora grafica. Na sua resposta, deve:
e reproduzir, num referencial, o grafico da fungdo f que visualizar na calculadora (sugere-se a utilizagdo da janela

emque X € [—5,5] eye [—15,10] ); nesse referencial:

— assinale o ponto do grafico de abcissa 1 e indique a sua ordenada
— represente as assintotas do grafico de f
— assinale o ponto do grafico correspondente ao maximo relativo da fungao
¢ apresentar o contradominio da fungdo f, usando a notagdo de intervalos de numeros reais.
marg¢o 2014

Solugdes:1)A;2)D;3)D;4)D;5)D;6)B;7)C;8)C;9.a)81b)4m5s;10)D;11.a) ]—oo,—3]u [0,2[ ;b)a=3;b=6;c=2;12.3) }1, %}

b)x=1ey=2;13.b)V (4) = % C)A(1,1,0)B(-1,1,0)E(0,0,5) 5y+2z-5=0;14.b)7h52m; 15)A;16.a) |0, —2[ [ 2, +o0[ b)S;

17)D;18.b) crescente ]0, 2 |decrescente [2,3méx paraa =2 c)(xy,2)=(9,0,0)+k(1,2,3),k€IR; 19.a)13h39m b)5m

22
0)(59,83); 20)B; 21.a) |-o0, 0] U[3,+[ b) y = _% X+9 ¢) 5 d)5,15; 22)C;23)D;24.a)3000 b)10000;25)D;
26.2)max=16 p/ x= -3 e min=-16 p/ x=1, crescenteem |—oo,—3]eem[1,+oo , decrescenteem|-3,1];
3,2 4
b)IRV{-1}, x*+x*-13x+11;¢)1;27)C;28.2)2;b)632; 29)B; 30.a.1)IR\{-2}; a.2) |00, —1] U |1, +o0[ ;b) -2 1 31)C;
X —
32)A;33)B;34)A;35.a.1)-1,2.2)-1;b.1) |-2,2[ U[10, +o[ ;b.2)-1,63 € 1,53;36)D;37)C;38.a) |2, +0[ ;b)-1;c) o0, ~4] L ]2, +oo[
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